

对每一次改革创新报以掌声

李斌

新时代日新月异,大中国山容海纳,每一次改革创新都值得报以掌声。融入改革大势,共同为改革落实想招,一起向改革成效发力,中国发展的前景必不可限量。

新论

政府有着怎样的“落实功力”,直接影响着改革的实际成效。通过督查发现总结基层创新举措和鲜活经验,以点带面激励担当作为、推动改革落地,是党的十八大以来抓改革、促落实的一条重要方法论。此次受到表扬的各地典型经验做法,涉及打好三大攻坚战和实施乡村振兴战略、深化“放管服”改革、推进创新驱动发展、扩内需促开放、保障和改善民生等五个重要方面。有了先进典型的引领、先进经验的参考,落实好这些党和国家重要部署就有了可靠保障。

鼓励不同区域积极进行差别化探索、主动创新实践,是尊重改革规律的体现,也是激发基层首创精神的必需。各地实际千差万别,不同的发展水平面临迥异的改革语境,不同的困难挑战也需要不一样的发展思路。抓改革落实,促政策实施,过去的老办法可能不灵光,别人的鞋子也未必合脚,必然有一个结合实际进行创造性实践的过程。如果机械僵化地执行中央政策,实际成效

便可能变形走样;任由“等靠要”的心态滋长,到头来也只会是作茧自缚、日暮途穷。大胆地试一试、闯一闯,改革方案向改革成效的转化难题才会迎刃而解。

今天的改革,在顶层谋划设计之下,鼓励地方探索和基层创新,是一个突出特征。无论是改革先行地在改革“深水区”的探路,还是后发地区在跨越发展上的争渡,都可以为顶层设计提供脚本、积累经验、开拓认知。习近平总书记早就强调过,“中央通过的改革方案落地生根,必须鼓励和允许不同地方进行差别化探索”。改革发展任务越重,越要重视基层探索实践。推动改革发展不断抵达新境界,就要把鼓励基层改革创新、大胆探索作为重要方法,更加推崇创新,坚持包容试错,让好经验、好做法源源不断涌现出来。

从地域上看,此次通报表扬的地方既涵盖北京海淀、上海浦东、珠海横琴等“发达板块”,又有甘肃临夏、江西上饶、黑龙江七台河这样的“追赶集群”。

这从一个侧面说明,改革发展洪流滚滚,发展水平的前后差异不可怕,重要的是有所作为、主动进取。只要锐意创新,勇于突破,后发地区同样可以成为改革高地;如果墨守成规、止步不前,再发达的地区也会有落于人后的时候。改革推进到今天,时势和机遇都站在改革促进派和实干家这一边,想在新一轮改革大潮中力争上游,要靠认识和方法,更要靠决心和担当。

从五六十年前的“枫桥经验”“鞍钢宪法”,到改革开放以来的小岗探索、蛇口实验、浦东崛起、雄安扬帆,地方探索为中国号巨轮行稳致远标注重要航标。党的十八大以来涌现出的各地典型案例更加说明,既充分发挥顶层设计的引领和指导作用,也高度重视发挥基层的主动性、创造性和积极性,改革就有了上下联动的澎湃合力,发展就有了蹄疾步稳的强劲动能。

新时代日新月异,大中国山容海纳,每一次改革创新都值得报以掌声。融入改革大势,共同为改革落实想招,一起向改革成效发力,中国发展的前景必不可限量。

(原载《人民日报》)

思考

为政之要,惟在得人。如何选人、怎样用人,往往具有“风向标”意义,直接影响着人心。“要坚持公正用人。用人以公,方得贤才。”习近平总书记在主持中共中央政治局第十次集体学习时提出的这一重要论断,引人思考。

古人云:“用一贤人,则贤人毕至;用一小人,则小人齐趋。”选贤任能,首先应以“公”为要,做到公道正派。选人用人是一件大事,但知人善任却绝非易事。正因此,在干部考察选任的每一个环节,凡事都要出于公心,一切都应重视公论,切忌凭个人好恶下判断,依亲疏远近徇私情。反之,在此过程中,一旦为私利所迷、为诱惑所动、为人情所困,不仅难以服众,更会败坏风纪。“公生明,偏生暗”。在选拔任用过程中,切实做到一视同仁、一碗水端平,才能让德才兼备的好干部脱颖而出,不断强化人才干事创业的正向激励。

用人以公,不仅体现在干部选拔任用上,还应贯穿于干部评价、管理的全过程。只有公正评价干部、公道对待干部,才会让干部真切感受到组织的公正是自己最大的依靠。一位干部曾被人举报,纪检监察机关遂发函询问。在对当事人的书面说明材料进行评估分析后,有关部门采信了说明并再次发函反馈。后来,这位领导干部在组织生活会上郑重宣读了来函,并珍重收藏。在相当程度上说,组织对可能存在公正处置、对履责表现的公正评判,更能凝心聚力,激励广大干部新时代新担当新作为,提振广大干部干事创业的积极性、主动性、创造性。

从根本上说,公正筑牢于制度之中。“伯乐相马”的故事,人皆熟知。伯乐独具慧眼,拥有识人用人的眼光和提拔人才的胸怀,故而为人所称道。然而,为改革发展事业甄选人才,单靠少数“伯乐”是不现实的,也是靠不住的。说到底,还是要靠科学的机制、完善的制度来保障。相信制度、依靠制度,用纪律和规矩确保选人用人出自公心、刚正不阿;健全制度、遵守制度,以制度的权威为事业和风气打上“公”的底色。惟其如此,我们才能最大限度避免主观性盲区和误区,加快锻造一支忠诚干净担当的高素质干部队伍。

现实中,海潮大小跟天体引力相关。在管理学上,也有类似的“海潮效应”:越是尊重人才、公正用人,越能吸引人才、集聚人才。“尚贤者,政之本也”。践行“用人以公”的理念,健全“用人以公”的制度,公平公正识才选才用才,我们何愁不能激荡正气,真正“聚天下英才而用之”。②12

用人以公,方得贤才

李洪兴

以严明的政治纪律打好污染防治攻坚战

晨曦

日前,我市召开了全市干部作风大整顿第十二次查处通报大会。围绕“以党的政治建设为统领,以良好的干部作风为保障,持续推进生态环境保护和污染防治工作高质量开展”,市委书记刘维强强调,政治纪律必须严明,决不允许搞上有政策、下有对策,决不允许有令不行、有禁不止,决不允许做选择、打折扣,搞变通,真正把政治纪律、政治规矩立起来、严起来、执行到位,用“铁”的纪律保证中央、省委各项决策部署在周口落地生根、开花结果。

严明的政治纪律是抓好环境污染问题整治的一道重要“保障线”。严明政

治纪律,必须坚持生态环保工作开展到哪里,纪律建设就跟进到哪里,纪律防线就延伸到哪里。要切实做到违纪必究,重点强化政治纪律和组织纪律,进而带动廉洁纪律、群众纪律、工作纪律、生活纪律严起来,使纪律始终成为带电的高压线;坚持无禁区、全覆盖、零容忍,重遏制、强高压、长震慑,力度不减、节奏不变,不断减少腐败存量,坚决遏制腐败增量;坚持开展经常性纪律教育,深刻剖析违纪违法典型案件,打好典型案例通报曝光—支部座谈会—专

题民主生活会的“组合拳”,使纪律处分的教育警示作用最大化,让党员干部知敬畏、存戒惧、守底线。强化不敢腐的震慑,扎牢不能腐的笼子,增强不想腐的自觉,形成令行禁止的政治文化,确保党员干部不掉队、环保事业不蒙尘。

坚决有力地打好污染防治攻坚战,没有任何条件可讲,没有任何回旋余地。只要我们以如履薄冰、如临深渊、如坐针毡的危机感和紧迫感,严明政治纪律、扛牢政治责任,就一定能展现出我市生态文明建设的最大作为。②12



交通安全容不得半点马虎

宋海转

注意安全细节,就会让发生交通事故的几率变大,这就是偶然中的必然。而一旦发生交通事故,必将悔之莫及。

一些人之所以出行时马虎大意,根本原因在于道路交通安全意识和公德意识的缺失。道路交通安全意识是指道路交通参与者自觉遵守道路交通安全法律、法规,避免交通事故,确保道路交通安全的心理状态。公德意识,就是公共道德意识。当前,在一些人看来,出行是自己的事,与他人无关。缺位的道路交通安全意识和公德意识,导致他们对很多安全细节不在乎,从而导致很多悲剧的发生。

常言道,细节决定成败。对交通安全而言,细节更是生死攸关的问题。每个人的生命只有一次,出行时不注意细节,就是拿自己和他人的生命来冒险。为了自己和他人的安全,每位出行者都要努力提高自身的道路交通安全意识和公德意识,别让交通安全毁在细节上。②12

交通一卡通互联互通是一项重要民生工程。据报道,截至10月底,全国31个省(区、市)225个城市实现交通一卡通互联互通,其中有220个城市完成了市区全部公交线路机具终端改造。全国累计发行交通一卡通互联互通卡2100万张,异地交易量已超1.1亿笔,支持互联互通终端设备达95万台。这正是:

互联互通大踏步,便民跑出加速度。

一卡紧握在手中,城市出行畅无阻。

曹一图 林亦辰文

随感

不取于人谓之富 不辱于人谓之贵

余足云

捏水而终不得,只会落得个生前身后一场空罢了。

孟子认为“可以取,可以无取,取伤廉”,“不取”或者“慎取”是保持廉洁操守的一个要诀。在这方面,许多古人都达成了共识。东汉学者王逸曰:“不受曰廉,不污曰洁”;明代思想家薛瑄在《从政录》中提出了廉洁之“三不取”,即“见理明而不妄取者为上,尚名节而不苟取者次之,畏法律保禄位而不敢取者再次之。”在历史长河中,诸多清官廉吏都是“不取”理念和精神之践行者、坚持者。

元代曹鉴为人以清介见称,不义之财一毫不取。他在任湖广员外郎时,有一故旧下属顾渊伯,赠其一包辰砂。曹鉴随手放进一个小箱子,半年后用辰砂

合药,发现其中夹杂了三两黄金。曹鉴惊叹地说:“渊伯以为我是怎样一个人啊!”此时,顾渊伯已死,曹鉴将他儿子叫来,退回黄金。清代廉吏张鹏翮,居官“不受官属一钱,不取民间一物”,康熙盛赞其“天下廉吏,无出其右”。后来,张鹏翮担任吏部尚书,为拒绝说情、请托之人,在自家厅堂挂上关公像,旁有周仓持刀侍立,凡有亲朋相请托,他便指着塑像说:“关圣帝君在上,岂敢营私徇私!”周将军手中的青龙偃月刀很锋利,你惧怕吗?”张鹏翮为官50余年,“终身一茗茶,食无兼味,亦无田庐。有书楼数间,荒田数亩而已。”

在名利诱惑面前,还要看气节操守。古人云:“不廉则无所不取,不耻则无所不为。”只有不忘廉耻、不屈于人,才不会被花花世界所迷惑,所诱惑,始终保持廉洁本色。众多有节之士,在财富诱惑、权贵威逼之下,用铮铮傲骨和凛然正气诠释了“富”与“贵”的真意。反之,那些为苟求荣华富贵而不讲廉耻、丧失节操之人,终将为世人所唾弃。南宋吏部尚书许及之为求升官,极力巴结韩侂胄。一次,韩侂胄过生日,许及之来晚了,竟然从狗洞中爬入。后又去拜见韩侂胄,哭诉自己久不升官,最后竟然屈膝下跪,磕了几个响头才起身告別而去。如此情状,也难怪许及之被后人讥讽为“由窦(钻狗洞)而进,屈膝执政”。

现实中,也有一些党员领导干部在贪欲驱使下,竟然不顾气节、不讲廉耻,心甘情愿受制于人,在金钱、美色面前毫无骨气、人格可言。功名看气概,富贵看精神。对于党员干部来说,必须注重内在精神、人生价值和高贵品格的修炼与养成。精神“富”、人格“贵”,才能清清白白做人、坦坦荡荡为官。②12

强迫员工“燃烧卡路里” 伤害了企业精神

姚村社

工作效率、利于单位长远发展等的考虑。

但是,对没有完成任务的员工进行罚款,那就值得商榷。让人忧虑的是,由此又引发一些员工借助“神器”刷步数考核,有员工抱怨,为了完成任务连正常睡眠都受到了影响。

在步行排行榜上互相点赞,是一些步行爱好者的乐趣。随着节奏加快、生活压力增大,不少人特别是年轻人主动锻炼的意识越来越薄弱,锻炼的时间越来越少。步行又是最简单易行的健身方式,自然很快流行起来。

公司为了让员工多运动,其出发点值得肯定。多少中青年人因为过劳和亚健康倒在工作岗位、上下班途中,让多少家庭悲痛欲绝。公司此举自然有提高

实践早就表明,一个企业要想保持发展动力,靠什么?除了大的战略方向和自身的核心技术、产品质量、良好信誉等因素外,那就是员工的凝聚力,这也是企业精神的体现。如果因为罚款伤害了企业精神,当然得不偿失。

金钱往往成为真正情义的障碍物。

倡导运动、强健体魄,谁也不会说有错,若与罚款挂钩,那性质就有所变化。此事之所以被人们非议,也许主要原因也在于此。②12

欢迎来论

各位读者,本版的《新论》《热议》《辣说》《随感》《声音》等栏目长期征稿,欢迎踊跃来稿,请勿一稿多投。

来稿请寄:zkrbj@126.com zkrb1234@126.com

电 话:15890541222 13525731576